略论澳大利亚华文报刊的历史与现状
孟芳辰
内容摘要：从1848年开始第一批华人入澳开始，华人文化就在澳洲大陆传播。澳洲华文报刊发展轨迹大致可分为以下几个阶段：第一个阶段是“淘金热”时期的兴起，这一时期的华文报刊数量不多，以刊登广告等商业目的为主。第二阶段是20世纪80年代之前的发展，华文报刊显示出其与祖国荣辱与共，对祖国政治热切关注的特点，政治功能开始凸显，且在办报数量和质量上较上一阶段有所提高。第三阶段是20世纪80年代之后的繁荣，华文报刊展现出勃勃生机，在华人社会中的作用得到提升。

关键字：澳大利亚  华文报刊  历史  现状
华文报刊是传播华人文化的重要平台，也是华文媒体的核心组成部分，更是支撑华人社会的重要文化支柱。正是华文报刊将在澳华人在过去的一个多世纪的艰辛奋斗历程以及中西文化的碰撞、融合真实深刻地展示在世人面前。因此要了解澳洲华人就需要了解澳洲华文报刊的历史以及现状。至今为止，我国对于澳大利亚华文报刊的历史学研究尚不多见，其历史发展脉络梳理也较为模糊，本文尝试对澳洲华文报刊的历史进行梳理，对现状进行评述。
一、19世纪中叶澳洲华文报刊的兴起
从1848年起，即第一批121人的华工乘坐“宁波号”从厦门抵达悉尼，华人就开始了一段持续百余年的澳洲移民史。特别是“淘金热”的兴起，华工第一次移民潮的出现，澳洲华文报刊的荣枯就开始同澳大利亚华人移民的兴衰紧紧联系在了一起。澳洲“淘金热”兴起于十九世纪中期，持续了半个世纪左右，因在澳洲南部山脉发现大批浅层优质金矿，吸引了世界各地众多的淘金者来到澳大利亚，故称为“淘金热”，这一时期是澳大利亚发展的重要阶段，带动了澳洲政治经济等各方面的发展。初到澳洲的华工，语言文字、生活习惯等方面与本土差异巨大，对澳洲政府的相关政策不甚了解，对当地社会经济适应性不足。他们想要更多的了解这片神秘陌生的南方大陆，更渴望能够同澳洲当地政府保持良好的沟通交流，既能在地方治安管理和生活等方面寻求当地政府的保护和支持，又能及时了解掌握最新的市场信息，特别是务工信息。除去在澳华人的自身需求，澳洲政府和商业社会的需求也是澳洲华文报刊产生的另一个重要方面，随着华人人口的增加，澳洲政府对华人的态度也逐渐重视起来，以巴拉腊特为例，1856年有关资料统计，该地华工人数为25000人，占巴拉腊特全市居民的四分之一。
 如此之大的比重，更要求澳洲当地政府采取更多的相关措施管理华人，他们也希望华人能够了解熟悉澳洲的风俗习惯，政策法规，便于管理。尽管华工赴澳目的是发财致富，但本身也是一个巨大的潜在的消费市场，这使得澳洲当地商家也希望同华工建立良好的沟通交流，占领这一领域。这两方面的需求构成了澳洲华文报刊在19世纪中叶兴起的最重要因素。除此之外，华工在澳洲多分布于金矿资源丰富的几个城市，相对集中的人口布局；“淘金热”后期之前，澳洲对华工入澳的态度比较公正客观，相对宽松稳定的社会环境等都为第一份华文报纸在澳洲的诞生创在很好的有利条件。
以上的因素均促成了《唐人新文纸》这一澳洲最早的中文报纸在巴拉腊特的诞生。这份报纸由英国人罗伯特•比尔创办于1856年4月19日，每周六免费出版，发行量在四百份以上。它以为华人刊登商业广告，刊载地方殖民政府的通告为主要内容。《唐人新文纸》先后改名为《番唐人新文纸》和《英唐招贴》。直到1858年8月7日因巴拉腊特金矿产量减少而最终停刊，共发行98期。《唐人新文纸》的出现为在澳宣传中华文化起到了奠基作用。如今，《唐人新文纸》已成为珍贵的历史文献被收藏于维多利亚省立图书馆等地，具有十分珍贵的历史研究价值。
真正意义上的澳洲第一张华文报是《广益华报》（The Chinese Australian Herald）,由澳洲华侨书商孙俊臣于1894年9月创刊。这份报刊以刊登商业广告和当地新闻为主，同时还会报道澳洲各地华人社区的动态，它是以散居在澳洲各地的华人为服务对象的周报，到1923年停刊。《广益华报》一共发行了30年。据相关数据统计，以1888年为例，在当时的四万五千华人中，平均每五十五人就会订阅一份该报纸，可见其影响力之广泛。直到今天，《广益华报》凭借其所存续的时间之长久，其影响力之深远成为海外华人报刊史上的瑰宝奇葩，至今仍是悉尼所出报刊中非常成功的一个大报。
19世纪中叶至19世纪末这一时期的华文报刊正处于兴起阶段，这段时期华文报刊以《唐人新文纸》和《广益华报》这两家为主，有以下特点：一、创办人由最初的西方人发展到澳洲华侨同当地白人联合办报。二、政治功能不突出，以商业广告为主。“淘金热”时期的华工主要关注于相关务工信息，各类招工类广告和生活类广告成为了当时华文报刊的主要内容。三、当时的华文报刊数量较少，刊载的信息量有限。当时的华文报刊数量上也就是三两家，发型的份额也较少，《唐人新文纸》在400份左右，《广益华报》在千份左右，并且《广益华报》每期仅8页纸。刊载的信息不是很多。随着“淘金热”的逐渐萧条，华工和白人淘金工人之间竞争日益加剧，澳洲政府逐步采取措施限制华工入澳，使得华人和白人之间矛盾冲突加剧，并在二十世纪初达到顶峰。在澳华人这半个世纪的艰辛奋斗历程生动地记录在了当时的华文报刊上，让后人看到澳洲华人在那个时期为澳洲大陆所做出的不可磨灭的贡献和功绩。
二、20世纪初至80年代的澳洲华文报刊
19世纪末20世纪初的中国，戊戌变法、辛亥革命、民国建立一系列重大历史事件不仅影响着中国的方方面面，还影响着亚洲，以及相隔巴斯海峡的澳洲大陆。澳洲华人始终关注着中国国内的政治演变，始终同中国国内的政局息息相关、休戚与共。华文报刊根植于中华文化，随着澳洲华人的民族觉醒和对民主革命的热切关注，澳洲华文报刊在华人中的作用也日益多样化。其数量和质量都有了较大提高，功能也逐渐多元化。这时期的华文报刊，数量不是很多，有5家左右华文报刊，分别是：《爱国报》、《东华报》、《警东新报》、《民国报》、《民报》等。当时华文报刊数量较少的主要原因是澳大利亚政府于1901年颁布《移民限制条例》对中国移民长期实行的种族歧视政策；同时还在政治文化等方面严格限制华侨。此外，早期澳大利亚华侨经济生活不宽裕，无力开办报刊也是一个重要原因。
1902年2月《爱国报》诞生于墨尔本，作为进入20世纪在澳洲诞生的第一份华文报纸，一开始就凸显了它关注祖国政治，热心国家兴亡的特点，这也代表了从20世纪初到20世纪80年代以来澳洲华文报纸的主要特点。该报的宗旨是：鼓励华侨爱国，主张抵制殖民政府推行的“白澳政策”以及对中国移民不许携带妻儿等不人道的规定，主张华侨团结起来，为全体华人谋福利。并且墨尔本作为当时的临时首都，政治功能突出，这份报纸的产生更加重了墨尔本在华人政治生活中的地位。《爱国报》受到了当时广大澳洲华人的欢迎，虽然遭到了澳洲政府的反对，在出版了153期后被迫停刊，但对唤醒在澳华人对祖国的政治热情，团结华人共同争取权益方面还是起到了带头作用，这为以后产生的华文报纸产生了深远影响。
中国辛亥革命之前，受国内政治气候影响，使得澳华文报刊有所变化。之前的华文报刊如《爱国报》，虽然开始热心国家兴亡，但政治方面尤其是政治主张政治观点不明确。在维新变法失败之后，梁启超曾到澳洲演讲，受到许多华人的欢迎和拥护。这直接促成了1902年《东华报》的诞生，该报是由1898年创办的《东华新报》改版而来，用来宣传君主立宪思想，一改之前政治观点不明的风格。这份报纸和《爱国报》都在当时共同声称：一个强大的中国是能够解决许多澳大利亚华人问题的唯一办法。

中国辛亥革命之后，澳大利亚又有几份华文报刊问世，如《警东新报》，1905年由接受孙中山民主革命思想影响的新民启智会创办，后于1908年改名为《警东报》，该报旗帜鲜明地宣扬民主革命，抨击保皇派，主张推翻清廷，建立民主共和的政治纲领，并于1914年停办。《民国报》，1910年为响应孙中山领导的同盟会的号召，为建立民国政府挥毫泼墨，由澳洲华侨组织洪门致公党创办。该报在辛亥革命胜利之后的数年间都十分活跃，在讨伐袁世凯和反对北洋军阀的斗争中都发挥了冲锋陷阵的重要作用。《平报》1916年创办，维持三年后，由国民党接手，作为党报改名为《民报》。该报的宗旨：“鼓吹世界大同，促进人类道德，光复固有人权，排斥专制民贼，输灌侨界智识，铲除迷信积习。”
该报于1922年将馆址由墨尔本迁至悉尼，在之后长达三十年的时间里一直坚持发行，最终于1950年停刊。至此时起直到80年代之后的三十年左右的时间里，澳洲大陆上再无一份华文报纸，华文报业也陷入了低谷。

从20世纪50年代到80年代，澳洲华文报刊在这30年间几乎销声匿迹，其原因不外有二，一是由于自《移民限制条例》的实施，澳洲华人数量大大减少，老一代的华人陆续回国，新一代华人人数少且鲜识华文，导致了华文报纸销路日渐减少。二是二战后港澳之间航空业发达，香港报纸隔日便可运达澳洲，而澳洲华人报纸排印缓慢，无力竞争。

这一时期的澳洲华文报刊处于发展阶段，表现出以下特点：一、功能上，政治方面功能得到极大丰富，各家报刊都提出了明确的政治观点，各自都有成熟的政治理论做支撑。这是这一时期最主要的特点，同当时澳洲大陆和中国本土政治形势发展相适应。特别是在辛亥革命期间，澳洲华文报刊还成为了革命派和保皇派宣传其政治主张的工具。二、办报方式向多元化趋势发展，之前主要由本地白人或白人同华人联合办报，这一阶段本地华人开始独资办报，或者是联合华人社团办报，或者是中国国民党派驻的机构创办等，办报方式较之前更加丰富。三、办报数量有所增加，办报持续时间延长，仅以《民报》为例，发行时间长达三十年，这在当时甚至直到现在都是相当少见的。总而言之，这一时期的澳洲华文报刊为以后华文报刊的发展提供了可供借鉴的宝贵经验。正是这些短暂但重要的报刊的存在，才使得当时澳洲华人能够在“白澳政策”的限制下，发出自己的声音，凝聚华人看似微弱的力量，让现在的我们看到当时澳洲华人为了生活不断奋斗，为了祖国强大而不断支援的行动身影。由此也可见报刊这一文化载体对于文化传播和历史研究的重要意义。
三、20世纪80年代至今澳洲华文报刊的繁荣

20世纪80年代以来，在经历了三十年的沉寂之后，澳洲华文报纸终于迎来了复苏并持续繁荣的时代。从80年代至今，三十多年来，澳洲华文报刊无论从数量上，还是质量上都有了巨大的进步。

(一)20世纪80年代的澳洲华文报刊
进入80年代，澳洲华文报刊随着澳中两国相关政策的改变和整体国际趋势的发展，逐渐兴旺起来。澳洲方面，1972年澳中两国建交，澳洲政府逐步废弃了实施了近两百年的“白澳政策”，进而推行多元文化政策，对华人社会文化生活的限制开始减少。中国方面，改革开放的实行，中澳两国交流逐渐增多，在政治经济条件的作用下，一批国人开始走出国门，奔赴澳洲大陆。在国际方面，由于印支战争结束而引发的船民潮，让数以万计的印支华侨难民涌入澳大利亚，直接导致在澳华裔人口数量的增加。
进入80年代，澳洲华人人口开始增加，澳洲经济发展迅速，社会环境逐渐宽松，开始朝着多元化方向发展，为创办华文报刊创造了良好的社会环境。华文报刊在这十年的发展可分为报纸和报刊两类来阐述，在报纸方面，80年代澳洲华文报纸主要由港台华人和印支华人创办。1982年，香港《星岛日报》率先抢滩登陆澳洲，创办了《星岛日报》澳洲版(Sing Tao Daily)
，结束了澳洲华文报业近三十年的沉寂。这标志着澳洲华文报刊进入新的发展阶段。这家报纸是“首家在澳印刷之中文报纸”，读者以来自澳洲投资经商的香港移民为主。因此充满香港特色，内容上除报道澳洲新闻、社区新闻外，其余版面均来自香港《星岛时报》。
1987年3月9日香港《新报》登陆澳洲，并于1995年改名为《澳洲新报》(Australian Chinese Daily)
。该报以“服务澳洲社会，弘扬中华文化”为宗旨。该报的分类广告在澳大利亚华文日报中最有影响力。作为印支华人在澳洲办报的代表，悉尼的印支华人移民杨润生、杨汉勇、庄文藻等组建了华声文化有限公司，并在1986年5月12日创刊出版了《华声报》，成为了印支华人在澳洲办报的代表。这份报纸一开始就被澳大利亚报界称之为土生土长的华文周报。但之后由于种种原因，该报的全部股权被有台资背景的黄丰裕买下，并改名为，《澳洲日报》( Daily Chinese Herald)
，该报重视台湾岛内新闻，支持“台独”和“法轮功”，经常刊登攻击中国大陆的文章和广告。
近年来政治倾向不再像十几年前那么鲜明，销量也开始下滑。
在新报纸越来越多的同时，还出现了一些期刊，特别是印支华人在澳洲创办了不少华文期刊，如《海外风》（Overseas Chinese Culture）于1982年12月1日由罗崇华在墨尔本创办。《文萃》1985年由印支华人在新南洲的卡布拉马塔创办。《汉声》（Chinese Culture）
1985年由罗崇华创办于墨尔本，其宗旨是“弘扬中华文化优良传统，与全澳同胞一起共同建设一个多元文化的理想社会”“让不懂外文的老华人多了解居留地，让新一代华人青年认识中华灿烂传统文化”
，这份期刊在澳洲创办历史之长，内容学术思想性之深，影响之广泛都是很少见的。除此之外，还印支华人创办的报刊还有：《新海潮》、《华人镜报》、《动态》、《文摘周报》、《双语文摘》等。
总之，80年代的澳洲华文报刊主要出现在80年代中后期，有如下几个特点：一、创办人主要以港台商人和印支华人为主，尤其是期刊方面，印支华人创办的华文报刊占了绝大多数，数量上十分可观。二、功能上，20世纪80年代之前政治功能十分突出，80年代之后，这种功能有所模糊，开始强调弘扬中华文化，重视社会服务功能，重视本土华人的社会文化生活。三、同中国大陆的关系仍较疏远，中国改革开放刚刚开始，澳中两个各方面交流渠道仍处于建设过程中，使得这一时期澳中华文报刊业中，有港台背景的报刊陆续创办，规模也都很大。特别值得指出的是，这十年间创办的三家日报无论从办报的规模，质量，发行量等方面都非常优秀，至今仍是在悉尼四大华文日报中占据三个位置。对澳洲华人产生十分重要的影响。
(二)20世纪90年代的澳洲华文报刊
进入90年代，澳洲华文报刊继续大步向前发展。随着大批新移民赴澳，澳大利亚华文报刊的格局也发生变化，新移民创办的华文报刊异军突起，打破之前港台商人和印支华人在澳洲华文报刊的绝对统治局面。在这批新移民中，中国留学生成为主体，正是这批人促成了澳洲华文报刊的繁荣。他们文化素质较高，从新移民视角观察华人拼搏和奋斗历程，展现中华文化影响力和东西方文化的差异，反映了真实的澳洲主流社会和华人社会的总体面貌。

在澳留学生创办的报刊主要有：《澳洲唐人街杂志》（Australian Chinatown Magazine）创办于新南威尔士州，创办时间不详，1991年面世过第四期，专题是种族歧视问题，因印刷成本高，售价高，经营困难停刊。《大世界》（Great World Magazine）华文月刊，1991年10月由留学生武力和李云创办主持，是一本立足于澳大利亚，以反映华人社区生活为主，兼任中国报道的综合性杂志，1994年下半年改为“麒麟报业集团所属”，是一份涉及面广，重视社会新闻，可读性强的杂志。《东方邮报》（Oriental Post）
华文周报，1993年9月30日由中国留学生戴健创于悉尼，宗旨是“立足澳洲，弘扬中华文化，传递祖国信息，团结澳洲华人，增进澳中友谊”，以热点人物专访及社会新闻为特色，资金靠广告，报费维持。 《华联时报》(The United Chinese Times)1992年7月10日于悉尼创办，为华文周报，是中国大陆以打工为主的留学生主持创办的，这份侧重反映留学生的思想情感和生活需求，传播大陆开放改革的信息，力图帮助大陆同胞融入澳洲社会。“杂文广场”的创立还卷起了留学生杂文创作的一股热浪。除此之外还有《文摘周报》、《新海潮报》、《新移民》、《满江红》、《中国文摘》等。
此外还有各种华人社团编印的年刊、会刊：《澳洲侨讯》是台湾侨务部门在澳大利亚出版的华文宣传品，悉尼文教服务中心主办，1994年3月1日创办，为4开报纸型，月刊，免费寄发，目的是向澳大利亚华侨华人宣传台湾国民党当局的政策，每期印五千份。《澳华会讯》（ACCA News）是澳华公会华英双语会刊，1974年于悉尼创刊，内容报道除会务及当地华人社会，社会短讯外，还报道解释有关澳大利亚的移民、福利、税收等政策、法律，每期还刊登几篇随笔散文或知识性文章。《布市华人社区报》（Brisbane Chinese Community News）是华文月报，1991年创刊于布里斯班，洛根城著作服务社。免费发行。《墨尔本侨讯》台湾侨务当局在澳洲出版的宣传刊物，1993年向当地华人寄发。《南澳中华会馆会刊》华英文月刊，于1971年12月创刊，是南澳首府阿德雷德成立的南澳中华会馆发行，每期20页。
到1994年5月20日，澳大利亚出版了第一份彩色华文日报-《自立快报》。该报是由台资发起创办，旨在把其办成华人“华人权益的喉舌”，声称要为华人移民记录奋斗史。至此，20世纪90年代中期，澳洲华文日报形成四足鼎立之势。
 根据相关数据统计，澳大利亚从1815年到1995年之前一共存在了94份华文报刊，其中日报4家、期报37家、会刊6家、不详7家。仅1995年一年，澳洲现存华文报刊共47份，其中日报4家、期报16家、期刊25家、会刊2家。
根据以上数据可知，九十年代的澳洲华文报刊发展速度很快，无论从报刊的数量还是质量上都较之前有了很大进步。有以下几个特点：一、华文报刊的数量大大增加，仅1995年澳洲现存华文报刊就有47份。二、办报方式进一步多样化，当地华人，新移民，各类社团都纷纷办报，种类多样。新移民的融入无疑为这一时期甚至是以后注入了一股新鲜的活力。各个华文侨团社区也开始创办报刊，使得澳洲华文报刊的种类更加齐全。三、华文报刊在澳洲地位开始提升，虽仍处于非主流媒体的地位，但澳洲政界、商界对华文报刊日益重视，澳大利亚总理霍克还曾为《满江红》题词，这充分说明华文报刊虽在澳洲处于非主流媒体的地位，但是影响力和整体实力已经大大增强。至此，四大日报四足鼎立的局面已经形成。尽管90年代，澳中两国交流较上一个十年有了很大进步和发展，经济文化交流日益密切，但华文报刊仍没有太大作为，澳中两个华文报刊交流较少，中国许多新闻仍以港台为主，来自大陆的相关报道较少，需要进一步发展。
(三)进入21世纪澳洲华文报刊现状与特点
进入新世纪，澳中两国政治经济文化关系更加密切，澳大利亚目前已经成为华人移民、旅游、留学的主要国家之一。随着华人人数增加，华文在澳大利亚已经占据了一席之地。这都为华文报刊在澳洲的繁荣发展奠定了良好的基础。
据统计到2005年，在悉尼有《澳洲新报》、《星岛日报》、《澳洲新快报》、《澳洲日报》四家收费的华文日报，《新时代报》、《澳华时报》两家收费的华文周报；在墨尔本有《澳洲日报》的姐妹报《墨尔本日报》（Chinese Melbourne Daily）
和《大洋时报》、《华夏周报》此外，在悉尼、墨尔本、堪培拉、布里斯班等地方有10多家不收费的周报。到2011年，在澳洲出版的华文周报还有《澳华时报》、《新时代报》、《澳中周末报》、《海天物业周报》、《华声地产等》，不定期或者长周期刊物还有《衣食住行》、《漫游悉尼中国城》、《新州华人商业电话簿》等。澳洲华文报刊还针对年轻读者免费发行精美刊物，如《喂喂杂志》、《乐城》（City Walker）等
。这些报刊种类多样，形式新颖，内容丰富。
进入新世纪，澳洲华文报刊相比前二十年出现以下特点：
一是大陆出资在澳洲创办华文报纸。2004年6月30日，澳洲侨鑫集团和广州羊城晚报报业集团合作创办了《澳洲新快报》（Australian News Express Daily）
,当即就成功坐上了悉尼华文日报的第四把交椅。澳洲悉尼华文日报的第四把交椅似乎是一个怪圈，《自立快报》最终于2002年停刊，接替它坐上第四把交椅的是《华人日报》也于2004年停刊。希望《澳洲新快报》能够打破这个怪圈。它的宗旨是服务华人社区、反映华人心声、促进中澳经贸和友好合作。这份报纸体现出了中国大陆的特色和风格，内容丰富，但固定的市场容量和读者习惯以及同行业报刊和其他媒体形式的竞争，其发行量和广告额都受到限制。至此，澳洲华文报刊至此已经形成了大陆、港台办报为主的格局。
二是创办原创中文报纸。2011年5月，《大洋日报》（The Pacific Daily）
在墨尔本创刊，成为墨尔本唯一原创中文日报。作为澳大利亚目前最年轻的日报，该报以为服务华人华侨而打造新平台，力争做澳洲华人社会的喉舌为宗旨。至此，澳洲华文日报共有6家，4家在悉尼，2家在墨尔本。至今在澳大利亚华文日报市场上，源自香港媒体的报刊占据绝对领先地位，香港传媒大鳄控股的《星岛日报》和《新报》办的红红火火，《星岛日报》仍以娱乐新闻为主，《新报》的内容更为广泛，倍受欢迎。相比之下，台湾媒体在澳洲华文报刊领域内相对较弱，有台资背景的《澳洲日报》近年来政治倾向也开始淡化，风格也开始偏向于大陆。东南亚各国的华文媒体也基本上在澳洲没什么影响。
三是进一步加强与中国大陆主流媒体展开新闻合作。随着中澳两国政治经济文化联系的密切，澳洲华人对于母国的关切度也在上升，使得澳洲华文报纸必须加大同中国大陆的合作力度，才能在竞争激烈澳洲华文报业中存活下去。《星岛日报》在2002年开始同上海《新民晚报》合作创办了《新民晚报澳大利亚版》。在2010年，《星岛日报》还同重庆日报签约，开辟《重庆日报澳大利亚版》等都是很好的说明。
四是澳洲华文报刊在整个澳洲大陆的覆盖面进一步广阔。之前由于华人人口主要集中于悉尼和墨尔本，华文报刊也大多数集中于此。在华人相对较少的一些首府，华文报刊业随着华人人口的增加开始蓬勃发展。除了堪培拉的《首都文化报》、布里斯班的《华人商报》和《多元文化报》，阿德莱德的《南澳时报》、帕斯的《澳大利亚时报》和东方邮报，在澳大利亚面积人口都最小的塔斯马尼亚州也办起了华文报刊。2009年7月《塔州华人》
月报在霍巴特创刊。至此，在澳洲大陆六个州的首府，都出现了华文报刊的身影，这从一定角度显示出中华文化在澳洲大陆传播过程中的勃勃生机。
综上所述，经过三十年的艰难历程，澳洲华文报刊终于迎来了春天。容量上，华文报刊平均都在20版以上，内容丰富；政治立场上，逐渐向多元化方向发展，政治态度淡化；从报刊类别上，综合类大报占据市场主导地位，专题性报刊也开始增多，这些变化都说明澳洲华文报刊在澳洲报刊业所占据的重要位置。澳洲华文报刊虽仍处于非主流媒体的地位，但其在澳洲华人社会以及整个澳洲政治经济生活中所起到的重要作用已经不容忽视。
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